



众志成城 全力打赢疫情防控硬仗

守护神秘湘西，确保景区安宁——

湘西州：用心用情夺取防疫旅游“双胜利”

湖南日报全媒体记者 莫成
通讯员 田晓辉 胡刚 杨帆

“请出示健康码、行程码”“您可以到这边免费做核酸检测”……3月29日上午，杭瑞高速吉首南出口，10多名工作人员逢车必查，对省外人员详细登记信息，来自中高风险地区地区的，免费进行核酸检测。

“神秘湘西，是我们的亮丽名片，旅游业是湘西州最有前景的产业。”湘西土家族苗族自治州委书记魏正贵介绍，本轮疫情暴发以来，湘西州坚持防疫旅游两手抓、两不误，用心用情暖游客，努力争取防疫旅游“双胜利”。

逢进必扫场所码，确保景区安宁

3月26日，凤凰古城下起蒙蒙细雨，沱江上空烟雾氤氲，百年吊脚楼群依山而立，鳞次栉比。游客忙着拍照合影，感受烟雨绕楼，沱江漾舟的浪漫。

“请扫场所码，有序进入。”古城北门码头处，游客有序排队，5名工作人员忙着为场地消毒，监测游客体温等。“白天泛舟沱江，晚上夜游凤凰，不完的美，尝不完的鲜！”来自常德的游客杨先生告诉记者，他来过凤凰多次，总觉得看不厌。

3月16日以来，湘西州景区景点等重点场所以及公共交通工具，均申领并在醒目位置张贴场所码，严格执行“逢进必扫”。截至3月28日，全州共计注册“场所码”6.88万个，扫码575.1万人次。

湘西州全面开展疫情防控“敲门行动”，今年以来累计排查重点人员信息近4.31万条，核查实际入州人员1.63万人次。当前正在集中隔离1117人，其中密接13人、次密接83人，境外返州23人，其他中高风险地区998人。

沈从文纪念馆，游客静静游览，感受一代文学大师的魅力。“疫情防控举措很严实，我们放

心。”来自广西河池的王女士告诉记者。

南华山上，树木参天，清泉冷冽，如同一个天然氧吧。游客三五成群，或体验丛林滑道，或观赏森林奇景，或俯瞰古城全景。

“现在采取限流、错峰、预约的方式接待游客，最大程度保障游客安全。”凤凰启盛旅游有限公司总经理汪旭介绍，景区打造的“和美凤凰”裸眼3D灯光秀等旅游产品，深受游客喜爱。为弥补游客不能实地感受的遗憾，景区还制作“云端”产品，让游客“足不出户游凤凰”。

凤凰县中华大熊猫苑，8只大熊猫憨态可掬，洗澡嬉戏、打滚撒娇，惹得游客哄堂大笑。“太可爱了”“心都快萌化了”……游客纷纷驻足拍照。“这里环境很好，大熊猫又是孩子们的最爱，特意带他们来游玩。”来自长沙的张先生告诉记者。

凤凰县中华大熊猫苑于2020年7月1日营业，除了大熊猫，还有梅花鹿、鹦鹉等。两年来，园区不断丰富旅游业态，新修了熊猫餐厅、科普馆、游乐场等附属设施，每年接待游客80多万人次，成为湘西旅游一个新的带动点。

抓好常态化防控，守护神秘湘西

3月27日上午，吉首市矮寨奇观旅游区，雄奇险峻的德夯大峡谷云雾缭绕，犹如仙境；巍峨的矮寨大桥高耸入云，如同一条巨龙，时隐时现。景区内，游人三三两两，欢声笑语回响在峡谷上空。

“‘吉斗’在苗语里的意思是骑在雄鹰背上的苗寨。大家看这片山岭，像不像一只展翅欲飞的雄鹰？吉斗苗寨恰好就落在雄鹰背上。”吉斗苗寨景区，青石板铺成的路面连接着苗族民居，镶嵌在陡崖边缘，导游张赐娇正在热心地给游客讲解。

“这里是吉首人民的‘后花园’，每逢周末，都会有大量市民来休闲散心。每隔两三天，景区就会组织我们进行核酸检测，很暖心，很放心。”张赐娇告诉记者。放眼望去，百年路桥奇观、千年苗

寨风情、万年峡谷风光，完美融合。寨前梯田层层、阡陌纵横，寨后古木参天、峭壁林立，犹如一幅恬淡的山水田园画。

2021年6月，矮寨·十八洞·德夯大峡谷景区成功晋级为国家5A级景区，十八洞村、矮寨大桥入选新时代红色地标……喜讯频传，湘西旅游业一派红火。

为了守护好这一方山水，湘西州有效落实疫情防控常态化举措，积极开展流调溯源、核酸检测、隔离管控、医疗救治培训等，严防疫情反弹。3月24日以来，全州8县市相继开展核酸检测应急演练。

近年来，湘西州累计进行核酸检测224.26万人次，对旅游业等29类高风险岗位人员进行核酸检测107.32万人次，相关环境和冷链食品等物品检测3.87万份，系统反馈的1.62万次红黄码人员信息都得到及时处理，确保疫情防控不漏一人、不留死角。

3月28日下午，湘西州人民医院无症状绿码采样区，群众排起长龙。“我刚从外地回来，为了对家人负责，也对社会负责，我带家人前来做核酸检测。”吉首市民彭先生告诉记者。

记者现场看到，大家通过扫描湖南省新冠病毒全员核酸检测信息平台，即可快速完成登记、挂号、缴费等流程。从扫码到离开，全程不到一分钟。

“3月18日至今，我们已进行核酸检测20多万人次。”湘西州人民医院门诊办主任蒋勇告诉记者，该院创新举措、优化流程，增派力量、增设点位，确保核酸检测“愿检尽检”“应检尽检”。



施；加强核酸检测，从3月27日起，集中隔离、居家隔离的师生连续7日开展核酸检测；做好人员摸排，坚决防输入、防扩散、防外溢；组织线上教学，3月28日起雅礼中学、中雅培粹学校已全面启动；呵护心理健康，协调中南大学湘雅二医院组织心理专家对学生进行心理疏导；提供特殊关爱，组建志愿服务团队对确诊师生开展“一对一”跟踪服务。

3月14日以来，长沙已累计报告22例感染者，其中确诊病例20例、无症状感染者2例。目前，所有感染者感染来源明确，传播链清晰。已完成19例感染者基因测序，均为奥密克戎变异株BA.2进化分支。

密集的人流量体现了机场工作的压力和缜密。

据悉，针对不同地区的旅客群体，湖南机场采取不同措施。上海、深圳等地飞至长沙的航班，机场管控措施更加严格，除了常规查验之外，机场还安排了专人带领这些航班的旅客走专用通道，前往流调点做统一监测管理，确保人员流动和疫情防控两不误。

深入街道“一线”
服务社会大众

“请大家戴好口罩，间隔一米！”您是黄码，请到前面的蓝色帐篷进行检测。”3月21日，迎着细雨，雪天志愿者服务队进社区一线忙碌着。

面对疫情，湖南轻盐集团党委迅速招募28名青年员工，组建雪天志愿服务队伍，分两批助力新城社区核酸检测“加速”。

现场，志愿者服务队在社区工作人员的指导下，很快掌握了采集居民信息、录入数据、分发检测试剂和消毒消杀等技能。服务期间，志愿者服务队共配合社区完成核酸检测3000余人次。

3月24日凌晨，整座城市一片沉静，望城区疾控中心方舱实验室灯火通明。

湖南发展集团康乃馨医院检验科的冯建华、李辉刚结束8小时的工作，一身疲惫地走出核酸检测实验室。

冯建华介绍，穿上防护服进入实验室后，不能吃不能喝，连上厕所也不行。“又饿又渴”，冯建华拿着一瓶水一饮而尽。

据悉，为完成大批量的检验工作，该实验室24小时“不熄灯”，所有检验人员分组轮班，保证人停机不停。

防疫方面。”朱家豪说，冬奥会闭幕后，他按要求接受集中隔离14天。不久，学校考虑全国疫情的情况，让他们放假回家。朱家豪回到南县后，立刻加入家乡的抗疫志愿者队伍。

朱家豪的资历不浅，不单单因为其冬奥会经历，还未跨入大学，他就加入了志愿者的行列。2020年初的新冠肺炎疫情暴发时，朱家豪正值高三，无暇参加志愿服务活动，但一批又一批逆行的志愿者给他留下了深刻印象，“他们为我们的学习、生活创造了安全的条件。”高考一结束，朱家豪就参加了南县团委组织的“守护童年、牵手共成长”青年志愿服务。从此，他养成了个习惯，学习之余，关心社会、关心国家，经常参加各类志愿服务活动。

“新时代的青年，不就应该如此吗？”朱家豪语调不高，说话却很坚定。

两新组织显担当 抗疫一线党旗红

全省两新组织主动服务疫情防控大局

湖南日报全媒体记者 周帙恒
通讯员 郑静

面对复杂的疫情防控形势，连日来，全省两新组织闻令而动，积极响应省委组织部发出的《关于在疫情防控中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用的通知》，主动服务疫情防控大局，凝心聚力、履职尽责，让亮丽的“两新红”闪耀在抗疫前线。

党建引领筑牢“防护墙”

根据疫情发展，省委两新工委及时指导各地两新工委和18个综合行业党委，及时调度两新党组织集中力量共同战“疫”。各地两新工委迅速行动，广泛动员各级两新工委党员干部和党建指导员率先锐出战，推动两新组织从从严从紧抓细抓实疫情防控工作。

宁乡市240名党建指导员下沉到466家企业，指导企业制定应急预案、开展核酸检测、严格进出管控、进行地毯式排查、实行用餐分流等多元化防疫措施，同时，积极协助企业加强生产经营所需的用地、资金等要素保障，做到疫情防控和生产建设“两手抓、两不误”。

湘阴县委两新工委将网格化治理体系作为疫情防控的关键手段，在十余个行业党委中共成立网格570个，配备网格员、网格员11000余名，构建起企业网格员、驻企联络员、园区负责人三级联动的工作体系，全力做好重点地区人员核查、应急物资储备、企业生产经营等工作。

“关键时刻，党员要敢于亮出身份！”3月18日，湖南佳惠集团党委迅速组建9支党员先锋队，动员500多人次党员志愿者服务，在怀化市市区物流园、配送中心、超市门店设立党员岗，170余名党员支援服务一线

拣货、送货，守卫社区民生保供“最后一公里”，同时捐赠米面粮油、鲜肉禽蛋、瓜果蔬菜及消毒液等物资，当好一线防疫人员的“后勤保障员”。

牢记使命倾力守护“健康绿”

疫情就是命令，各地两新组织中的党员和从业人员纷纷变身“暖心大白”和“红马甲”，活跃在疫情防控第一线。

在怀化，市委两新工委发动全市1029个两新党组织、5065名党员参与防疫工作。怀化市城区民营医院共有426名医务工作者参加疫情防控，从事核酸检测、信息录入、上门核查信息、社区志愿服务等工作。怀化心理交流协会组织12名心理咨询师组团“上线”，制作心理疏导宣传短片，为市民提供心理疏导的“小方法”。

在长沙，市物业行业党委发挥“红色物业”战斗堡垒作用，发动全市1095家物业公司党员坚守岗位，夯实小区疫情防控第一道防线。3月21日梅岭国际小区划为封控区，物业人员一边密切配合社区进行核酸检测、入户摸排等工作，一边在居民微信群里转发宣传社区疫情防控措施。3月26日，蓝天救援队党支部主动请缨，派出多名队员，携带专业设备，对湖南大学、雅礼中学等地进行全方位消杀。

益阳市互联网综合行业党委号召“城南汪先生”“堂客姐”等10余名本土网红，创作《抗疫歌》《主动扫场所码》等20余个疫情防控宣传作品，让“应用场所码、进门先扫码”广为人知。

全省两新组织党组织充分发挥战斗堡垒作用，各守其责、各彰其能，凝聚各方合力，发挥党员先锋模范作用，铸牢了防疫前线的坚固长城。

“五溪儿女永远感谢你们”

——怀化市欢送援怀抗疫专家组、医疗队侧记

湖南日报全媒体记者 肖军 雷鸿涛

3月29日9时30分，怀化市政广场春意盎然，五星红旗迎风飘扬。

怀化干部群众来到这里，欢送援怀抗疫专家组、医疗队。

“热烈欢送抗疫一线最可爱的人回家”“向抗疫的勇士们致敬”……户外显示屏不停播放标语，怀化干部群众用鲜花、掌声表达共同的心声：“五溪儿女永远感谢你们！”

“你们逆行的身影让怀化人民感动”

一方有难，八方支援。

3月17日，新一轮疫情突袭怀化。省委、省政府十分牵挂怀化人民群众的生命安全和身体健康，授命省专家组星夜迎“疫”而来，奔赴怀化抗疫一线。衡阳、湘潭、常德、张家界、郴州、娄底、湘西州297名援怀医疗队员，白衣执甲、逆行出征，驰援怀化。

“感谢你们为怀化坚定了‘春回大地’的必胜信心，感谢你们在怀化书写了‘春风化雨’的人间大爱，感谢你们让怀化重见了‘春暖花开’的勃勃生机。”怀化市委书记雷绍业在欢送仪式上，一连用3个“感谢”，表达对援怀专家组、医疗队的感激之情。

怀化市委疫情防控工作指挥部在感谢信中写道：“你们逆行身影让怀化人民感动、铭记和温暖。你们的到来，按下了怀化抗疫阻击战歼灭战的‘快进键’，用最小的代价实现了最大的防控效果！”

怀化人民不会忘记，你们汗水湿透衣背，脸上布满印痕，与怀化医务人员并肩作战，短

短9天完成5轮352.85万人次核酸检测。

怀化人民不会忘记，你们同时闻赛跑、与病魔较量，追星赶月流调溯源，累计排查8796人，及时阻断疫情传播链。

怀化人民不会忘记，你们始终心系患者，坚持“一人一策”“每日会诊”，用专业精准施治，用真情精心护理，23例病例得到有效救治，已有5名患者康复出院，实现了零重症、零院感目标，展现了医者仁心、大爱无疆的崇高精神。

“怀化人民像春日煦阳一样热情”

“怀化人民像春日煦阳一样热情。”接过少先队员敬献的鲜花，湖南省疾控中心援怀医疗队员李芳彩感慨地说，3月21日怀化气温骤降，由于来时匆忙，忘了带保暖衣服，没想到市民自发将消毒后的衣服送了过来，让她和她所在团队深受感动。

“我是怀着感恩之心来到怀化的。”张家界市援怀医疗队员覃曜晖告诉记者，得知怀化遭遇疫情，她第一时间报名援怀抗疫。去年，张家界市发生疫情，怀化第一时间支援张家界抗疫。

“虽然很累，但在怀化的每一天都在感动着。”覃曜晖说，她晚上回到酒店，酒店早就准备好了水果。“后来一打听，像草莓等水果，都是热心市民送过来的。”她说。

“你是太阳，把明媚的阳光泼洒；你是晨曦，把人间的真情带去……”10时许，随着《你是太阳 你是晨曦》的乐曲响起，载着部分援怀抗疫专家组、医疗队的大巴缓缓启动。

“欢迎你们常回家看看。”人群中，怀化市民张龙飞不停朝远去的车辆挥手……

中方县铜湾镇堆子村村民自发行动，摘下2500公斤新鲜蔬菜——

把我们的心意送到抗疫一线去

湖南日报全媒体记者 肖军
通讯员 蒲书琴 肖苗

“这是我刚摘的蔬菜，一定帮我送到抗疫一线”“我想把家里养的猪杀了送给城区的抗疫一线，帮我想办法”……

3月25日上午，中方县铜湾镇堆子村综合服务中心“绿意盎然”，村民自发推着小推车，提着竹篮子，把刚从自家地里摘来的新鲜蔬菜运到这里，请求村干部帮忙捐赠给抗疫一线。

“大家一个一个来，我们保证把大家的心意都送到。”负责统计接收的村妇女主任周英忙得满头是汗。

自3月18日怀化主城区发生疫情以来，牵动着无数中方人的心。

“我们出了什么大力，但也可以干点力所能及的小事。”3月25日清晨，堆子村74岁的老党员刘运林和几个老党员聚在一起，商量为奋战在怀化主城区抗疫一线人员尽一份心。

“可以送一点自家种的新鲜蔬菜到抗疫一线去。”大家一拍即合，说干就干，立即回到自家地里，各自摘了满满一篮子新鲜蔬菜送到村综合服务中心，委托村干部送到抗疫一线去。

消息迅速传开，62岁的村民杨惠老人把自家的鸡蛋、莴笋、白菜搜罗起来，挑到村综合服务中心；村民廖思妹从山上一路小跑送来刚采的蕹菜；返乡创业的刘娟娟当场捐了一头自家养的大肥猪……

一传十，十传百，整个上午，一个又一个的村民提着篮子、挑着担子、推着车子赶往村综合服务中心。截至当天14时，共有106户村民自发捐赠蔬菜共2500公斤。

“党和政府不惜一切代价全力抗疫，就是为了老百姓的生命安全，我们这点心意不算什么。”老党员刘运林对村干部说。

面对满载情意的重托，铜湾镇党委、镇政府立即组织人员进行打包、分类、装车，并对接怀化市疫情防控指挥部。当天下午，全部蔬菜移交给了怀化市第一人民医院。

这个00后不简单

是冬奥会志愿者，也是抗疫一线的“红马甲”

湖南日报全媒体记者 龚柏威
通讯员 王征洋 任仲文

今年2月，他是北京冬奥会冰天雪地间的一抹志愿红；3月，他回到家乡穿上“红马甲”助力抗疫。00后大学生朱家豪是南县487名抗疫青年志愿者之一，他年龄不大，资历却不浅。

3月27日，记者在南县南洲镇赤松亭社区见到了朱家豪。“手不碰口罩，不接触采样窗口、采样台。”长长的核酸检测队伍旁，朱家豪一边用喇叭喊话，一边在队伍间隔喷洒酒精消毒。

朱家豪的喇叭声明显偏低，他说，做核酸检测的人多，喇叭声音太大，会催发大家的焦虑情绪，将喇叭声调低，更利于维护队伍秩序，“这些都是我在冬奥会期间学到的。”

朱家豪是南县明山头镇人，2020年考上北京体育大学，现在是该校一名大二学生。进大学不久，朱家豪迎来一个宝贵机会：北京冬奥组委会到学校招募志愿者。他激动地报了名，勤奋学习相关知识，终于在全校200余名报名者中胜出，2021年接到组委会的工作通知，编入后勤保障组。

“从事志愿服务31天，收获不少，特别是在